

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyiltér- és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromszámos petitsor tér-
fogata . . . 12 fillér
Bélyegdíj minden beiktatás
után . . . 60 fillér.

Nyiltér:

Egy sor . . . 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönbén minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Társadalmi élet és politika.

Jól tudjuk mi azt, hogy tollunk a fennálló törvények értelmében nem állhat oly ügyek szolgálatába, melyek aktuális politikai természettel bírnak s ezért mindaz, amit e helyen néhány sorban elmondani óhajunk, sem iránymutatók, sem politikai hitelvek propagálói nem lehetnek, csupán objektív gondolatok ama megtörtént dolgok felett, melyek újabb és újabb actiók szülőanyjává lévén, alkalmat szolgáltatnak arra, hogy a társadalmi élet megszokott lassu folyásában erősebb hullámzást idézzenek elé.

Aki a közügyek terén tíz-tizenkét év óta Gömörmegyében megfigyeléseket tett, úgy a társadalmi, mint a politikai életben bizonyos egyformaságot tapasztalhatott. Gömörvármegyét a múlt századok története úgy tünteti föl mint kuruczvármegyét, melynek hazafias gondolkodásu nemessége mindig ott harszott, ahol a szabadság megszentelt zászlói lobogtak, s Pelsőcz és Murány várai nem egyszer képezték az egész ország hazafias törekvéseinek gócpontját. A századok lefolyása e törekvéseken nem sokat változtatott, de mégis változtatott annyit, amennyit az előre haladó kornak, a rohamosan átalakító műveltségi viszonyoknak változtatni kell. A régi kuruczpolitika elvesztette élet, esipősségét, mint a reggeli klíma, midőn a nap délfelé hajlik, — de hogy ez így történt, hogy az egész országban a politikai élet napja enyhébb sugarakat vet velünk közös háztartásban élő nyugotai szomszédaink felé: ennek nem Gömörmege az oka.

A 67-iki kiegyezés óta, kivált a korszak elején, fel-felesapódtak a régi hagyományos politikai érzelmek hullámai, melyek idő folytán mindig enyhébbek lettek s utoljára beleveszték a közönnyőség csendes tengerébe. Tapasztalhattuk ezt egymásután három képviselőválasztás alkalmával, melyek kézzelfogható tanubizonyságot tesznek arról, hogy a megye intelligenciájának hagyományos lelkesedése ötven perzenttel alább szállott,

s esodálatos! ép abban az időben, midőn a vélemények szabad nyilvánítása törvénybe iktattott! A megyének három járásában az a meggyőződés, hogy a tényleg fennálló politikai rendszer az egyedüli, mely Magyarországot boldogíthatja, háromban pedig ép ellenkezőleg gondolkoznak, de egy járásnak kivételével az elvek szembeállítására kísérlet egyikben sem tétetett. Így a legfontosabb politikai ténykedéseknél fordult elő a legmagasabb fokú közönnyőség.

Ugy tetszik nekünk, hogy e színváltozás megvan a társadalmi életben is. Mintha a politikai élet mozgalmi telepathicus összeköttetésben volnának a társadalmi léttel, mert kétségtelen az, hogy sokkal élénkebbek, pezsgőbbek voltak a kedélyek akkor, mikor a politikai gondolkodásmód nem súlyodt el a közönnyőségben. Ezelőtt 15–20 évvel a lélek, a kedély volt arany; a mai kor a külsőségekben keresi a fényt. Akkor a kedélyek megnyilatkozására nem kellett keresni az alkalmat, ma hangzatos ezimek, esábitó külsőségek kellene még arra is, ha fiatalságunk valami jótékonyezélra tánczolni akar.

Az utóbbi napokban azonban ismét megdobbant a vármegye szíve, mintha a régi tárogatók hangja jutott volna füleihez. Új szellem lengi át az egész vármegyét, mely az eddig közönys kedélyekre naponként intenzívebb hatást gyakorol s első megnyilatkozása is olyanforma benyomást tesz ránk, mint a keletkező vihar, melynek hatásával nem vagyunk tisztában.

Nem tartozik ránk annak elbírálása, hogy e viharok igérkező mozgalom minő mértékben jogosult, de az elvitázhatatlan tény, hogy ez újabb mozgalmak társadalmi életünk átalakítására jótékonyan hatnak, már csak az által is, hogy ez uton sok oly egyén kerül felszínre, kiknek a társadalomra való hatását eddig a teljes közönnyőség korszakában sajnosan nélkülöztük.

Ezért óhajtjuk, hogy mindazok, kik a keletkező mozgalom élére állanak: a társadalmi téren is vállalják el azt a szerepet, mely reájok vár. Ha

ez így lesz, vármegyénk intelligenciája oly erőnyekkel fog tündökölni, melyek a kor tiszteletére méltán számot tarthatnak.

A rimaszombati pénzüntézetek közgyűlése.

A gömörmegyei nép- és iparbank s a rimaszombati takarékpénztár épületein február hó 25. és 26. napjain ki volt téve a nemzeti zászló. E napok voltak az illető pénzüntézetek ünnepnapjai, melyben egy évi szorgalmas sáfarkodásairól a részvényesek előtt számot adtak. Az alábbi részletes tudósításokból azt a meggyőződést meríthetjük, hogy e két erős alapon nyugvó pénzüntézet a megye és városunk közgazdasági életében legfontosabb tényezők, melyeknek teljes felvirágzását a megye és város minden polgára őszinte szívvel óhajtja.

I. A rimaszombati takarékpénztár.

A részvényesek élénk érdeklődése mellett m. hó 25-ikén tartotta meg a takarékpénztár — vármegyénk ez előkelő pénzüntézeté évi közgyűlést. Az elnöki tisztet *Baksay István* kir. tan. töltötte be. Az igazgatóság szépen kidolgozott évi jelentését olvasta fel *Dr. Szabó Samu*. Ebből kiemeljük, hogy az üzleti eredmény olyan kedvező, a milyen még sohasem volt: *44960 frt 85 kr.* A közgyűlés hozzájárult az igazgatóság javaslatához s a következő jótékony adományokat szavazta meg: a rimaszombati főgymnasiumnak 300 frt, a rimaszombati főgymnasium tápintézetének 20 frt, a rimaszombati szegények intézetének 100 frt, a rimaszombati kisdobodvának 30 frt, a rimaszombati községi fiú-iskolának 50 frt, a rimaszombati községi leányiskolának 50 frt, a rimaszombati ipariskolának 120 frt, Magyar nemzeti pénztárnak 20 frt, gömörmegyei magyar közművelődési egyesületének 30 frt, Rimaszombat és vidéke nőegyletének 30 frt, Tompa Mihály szobrára 200 frt. — Összesen: 950 frt.

Az osztalék részvényenként 22 frtban állapítottat meg.

A választások előtt *Kalocsay Gyula* kérte a róm. kath. iskola anyagi támogatását, a közgyűlés azonban — miután a pénzüntézet nem állhat a felekezeti érdekek szolgálatába s a szeparatistikus törekvéseket nem támogathatja, az indítványt lelett egyértelműleg napirendre tért.

robtak elé a különféle szebbnél-szebb fogatokon a vármegye urai és hölgyei, a kik között nagyon sokan voltak távoli, idegen vármegyékből. — Voltak Borsod, Nógrád, Sáros, Zemplén, Abauj, Somogy, Pest stb. megyékből. A notabilitások közt ott láttuk *Hámos László* főispánt kedves családjával, *Bornemisza László* alispánt, *Pekár Imre* budapesti bankigazgatót két fiával *Pekár Imre* ügyvéddel, *Pekár Gyula* úrral és *Pekár Alice* urhölgygyel, ki az est egyik hősnője volt, feltűnő, gracios táncza által bámulatra ragadva az egész közönséget.

A hadsereget báró *Podmaniczky Béla* kapitány képviselte, aki körül ez este a fiatalabb huszár és honvéd generációk egy elég erős csapata sorakozott, úgy hogy a terem élénkségben sokat nyert a sok uniformis által.

Egyébként a teremben a hangulat pillanatról, pillanatra emelkedett és valóságos csapongásba ment át, és ez a jókedv nem vesztett egy pillanatra sem erejéből és csak így volt lehetséges, hogy még reggel 8 órakor is vigan, tüzzel, hővel lejtették a párok a csárdásokat.

A négyeseket 40 pár tánczolta.

A bál sikeréhez persze legjobban az járult, hogy a bábajos szépségű hölgyeknek egész korszoruját láttuk, s ebben a szép korszoruban sikerült feljegyezni a jelen voltak közül asszonyokat: a kedvességével mindenkit lekötöleztet bálányát, *Farkas Ábrahám* urhölgyet, továbbá *Badányi Mátyásné*, *Bornemisza Lászlóné*, *Beelik Ivánné*, *Balogh Sámuelné*, öz. *Bakó Jánosné*, *Csizsár Lászlóné*, *Draskóczy Lászlóné*, *Fekethe Nándorné*, *Farkas Zoltánné*, *Hámos Lászlóné*, *Horváth Józsefné*, öz. *Illés Gyuláné*, *Jancsár Sándorné*, *Kubinyi Bertáné*, *Kubinyi Aladárné*, *Kubinyi Józsefné*, *Kovács Albertné*, *Lossonezy Antalné*, *Mariássy Gizella*, *Mariássy Lászlóné*, *Marton Jánosné*, öz. *Mészáros Kálmánné*, *Molnár Józsefné*, *Repeczky Andrásné*, *Ragályi Gyuláné*, *Szirmay Oszkárné*, *Samarjay Jánosné*, *Szentmiklóssy Clemma*, *Sallay Pálné*, *Szentmiklóssy Kálmánné*, *Dr. Szeless Odónné*, *Szakall Miskáné*, *Szeifert Antalné*, *Tornallyay Zoltánné*, *Vajda Andrásné*.

Leányok: *Alitisz Margit*, *Balogh Mártha*, *Balogh Anna*, *Farkas Matild*, *Fáy Lenke*, *Fáy Malvin*, *Fekethe Anna*, *Glósz Aranka*, *Glósz Vilma*, *Jansen Irma*, *Hanvay*

T A R C Z A.

Ha

Ha mind együtt leszünk ott, a temetőben,
Hlatozó akác, susogó hárs alatt;
Ott, hol — amint trád, — „nem fáj többé semmi;
Nem sajnó a szív s nem röpked a gondolat“,
Fogsz-e majd felelni?

Fogsz-e majd felelni, hogy ha megkérdem:
Mért követted el, amit elkövetél?
Mért nem volt ereje anyád áldásának?
S a mi hő imánkat mért vitte el a szél?
Hogy nem ért az égbe!

Hiszen Te jól tudtad, hogy az élet küzdés;
A világ a jónak s rosznak keveréke;
A tiszta eszményi nem e földre való;
Szilárd kitartás a férfi legszebb éke.
Tudtad Te mindezt jól.

De tudtad még azt is, hogy mi voltál nekünk!
Éltető esillag, mely sugarit ránk önté;
Biztató reményünk, boldogságunk fája,
Mely életünk útját illattárral hinté.
S most mindennek — vége!

Vége mindörökre, mert hiszen szédültad
Ártó kezekkel, mi még e földhöz kötött.
Most, kik oly boldogok voltunk itt általad, —
Lelketlen árnyakként bolygunk a nép között,
A „vég“ után esdve.

De nyugodj esendesen! Ne zavarja álmod
A mi szenvedésünk s kínunk maró árja!
Almodozál ott len arról az „eszmény“-ről,
Melyet itt kutattál, kerestél hiába!
S légy áldva örökké!

B.

Farsang vége.

Az ifjusági bál.

A gömörmegyei ifjusági bál folyó évi február hó 28-án valóban minden várakozást felülmúlóan fényesen sikerült, — és a sikerből tán egy hibázott, hogy a rimaszombati társadalom túntetőleg elmaradt, és be nem jött. Ettől az egy dissonantiától eltekintve azonban minden mozzanat, amit ez estély felmutathatott, csak a legfényesebb sikerről adhat tanúságot.

Először is, az ember lelke mintha valami varázshatalom behatása alatt felébredni látta volna azt az időt, midőn a magyarság színe-java a tekintetes, nemes, nemzetes és vitéző vármegye közönsége összesereglett egy-egy székhelyen, hogy a haza ügyeinek meghányása-ve-tése mellett országra szólóan kimulassa magát more patrio.

Persze, hogy most már a régi magyar viseletet a frakk és párisi divat váltja fel, de azért megmaradt egy, a régi magyar szív, magyar lélek, a mely csapongóan, féktelenül tud mulatni és a mulatságból gyönyört meríteni.

Nos jókedv dolgában csakugyan a legkedvezőbben állt a mulatság.

Emelte a külső hatást a terem díszítése, a mely *Komáromy István* báltitkár lankadatlan buzgalomát hirdette.

A terem a vármegye és a város színeivel volt gazdagon díszítve, ezenkívül a falakat czimerek, czimerpajzsok és zászlók egész garmadája ékesítette. Nagyon feltűnően szép volt a bálányai tribün, a délszaki növényekkel gazdagon volt körülfontva, a háttérben pedig ritka festői csoportokba voltak fűzve a szőnyegek.

A szeretetreméltó, kedves bálánya *Farkas Ábrahám* urhölgy poutban 9 órakor érkezett meg bájos leányával *Matildával*, és a rendezőség sorfala között a *Rákóczy* induló hangjai mellett vonult be a tribünre, a hol *Bornemisza Elemér* bálelnök karján érkezve, átvette tőle a bálányai remek esokrot, a melyhez hasonlóat kapott a bálánya kedves leánya *Farkas Matild* urhölgy is.

A bálánya megérkezte után gyors egymásutánban

Növendék-állatok takarmányozása.

(y) Nagyobb háziállataink is életüknek első évében többet fejlődnek, mint életük hátralevő tartama alatt, feltéve, hogy adatik nekik elegendő tápláló anyag, illetve takarmány. Ha egy éves korukig megfelelő takarmányozásban nem részesítették, nemcsak visszamaradnak fejlődésükben, de ha később jobb takarmányozásra fogatnak, sem lesznek képesek visszapótolni azt, a mit fejlődésükben visszamaradtak. Lássuk tehát, hogyan, miként kell a növendék állatokat takarmányozni, ha a legjobb eredményt akarjuk velük elérni.

Az a tenyésztő, ki egy jól kezelt tehenészet vagy ménes birtokában van, talán azt hiszi, hogy e tárgyról felesleges is írni, hiszen az ő úszói is 1½ éves korukban 4-5 mázsát nyomnak, tehát nem is lehetnek jobban fejlődtek. Hasonlólag gondolkozik az a gazda, a ki felrándul tavaszoként a budapesti tenyészállatvásárokra, a hol csaknem kizárólag elsőrangú tenyészanyagok által kiállított jól fejlődött állatokat fog láthatni. Ha azonban eltekint, teszem azt egy vidéki kiállításra vagy végig járja egy néhány birtokos, illetve tenyésztő istállóját, sajnos tal fogja tapasztalni, hogy az állatok legalább 90%-jében az állatok nem mutatnak olyan tápláltsági fokot, olyan fejlődöttséget, mint a milyet kellene. Azt fogja tapasztalni, hogy az a nyugati fajta, a melyet maga is tenyész és másfél éves korban már tenyésztésre használ, 3-3½ éves korában sines annyira kifejlődve, hogy tenyészésre használni lehetne. Számos uradalmat, nagyobb gazdaságot tudnék megnevezni, a hol a simenthali bika 3 éves korában nem nyom 3 mázsát, a hol a pinzeugai úszó 4 éves kora előtt nem boesátható bika alá, egyedül azért, mert nem adatik neki annyi, a mennyit testének felépítésére szükségel.

Már pedig a nyugati marhat nem azért importáltuk, hogy fejlődésének lassúságával túl tegyen a mi magyar fajtáink lassu fejlődésén, hanem éppen azért, hogy több oldalú haszon nyújtása mellett tökéletet gyorsabban forgassa, gyorsabb fejlődésével.

A kárral járó takarékoskodás talán sehol sem mutatkozik oly mérvben, mint éppen az állatok takarmányozása terén. Minden reális számítást mellőzve, csak azon vagyunk, hogy állataink menél kevesebből kiéljenek; nem gondolva meg, hogy az állatok átörökítési képessége nem juthat mindaddig érvényre, míg az utódok megfelelő tartásban és táplálásban nem részesülnek. Az a feltevés, hogy az állatok annál kevesebbet kerülnek, menél silányabb takarmányozásban részesülnek, illetve menél kevesebb takarmányt fogyasztanak, csak látszólagos s igen egyszerű számítással megdönthető. Ha csupán azt vesszük tekintetbe, hogy az állat testi melegének fejlesztésére egy és ugyanazon mennyiségű takarmányt használ fel, akár jól, akár rosszul van táplálva; sőt még többet, ha rosszul van táplálva, mert nagyobb a hőkisugárzás; azonnal be fogjuk látni, hogy az említett célra annál több takarmányt poesékel el az állat, menél hosszabb időt szükségel, míg piaczképessé lesz. De másrészt csupán ha a husértéket, mondjuk kg.-ként 30 krral vesszük számításba, akkor is igen nagy az értékkülönbség az 1½ éves jól kifejlődött, 4½ mm-t nyomó simenthali bika s az ugyanolyan kora, de csak 2 mm-t nyomó bika között. A különbség a kettő között 75 frt husban s még sokkalta nagyobb tenyészértékben. Pedig ha a mellé a takarmány mellé, melytől 1½ éves korára 2 mmzsát nyom a bika, naponta 2 kg. erőtakarmányt adunk, melynek kilogrammját számítsuk 5 krba, akkor is csak 54 frt 75 krral kerül többé a 75 frttal többet erő bika, mint a másik; de sőt ennnyivel se, ha számításba vesszük a gyorsabban forgó töke kevesebb kamatját a rövidebb ideig tartó risikót, a kevesebb eselédért, stb. — Vagyis tehát a jobban táplált, gyorsabban fejlődő állat, mindig sokkalta több hasznot nyújt a gazdának, mint a silányul táplált, rosszul fejlődött.

Már igen nagy befolyással van az utód, nevezetesen a borjú fejlődésére, hogy vajjon szoptatva lesz-e, avagy itatva. Kísérletek bizonyítják, hogy a szoptatott és itatott borjúk között 1½ éves, 2 éves korban 50 kg. suly-

egymást, hogy visszaadják a sok confettit. Persze e közben a terem padlója olyan lett, mint egy mozaik, az emberek haja tarka-barka színt öltött, a ruha színe a papírszemetektől megváltozott, egyszóval a legmulatságosabb jelenetek fejlődtek ki.

Fokozta a sikert a serpentin dobálás. — A papírszalagok mint tengeri kigyók siklottak végig a termen, és össze-vissza hálózták a közönséget, hogy alig tudott kibontakozni.

A hecezt tehát teljes volt. Rég hangzott annyi kacaj a Rózsa nagytermében, és az emberek szinte kimerülve hanyatlottak a szünóra alatt helyeikre.

Terítve a teremben volt, ott a furesa háboru terén folyt a jókedv tovább, és a kacajok a pezsgőpalaczkok durrogásával versenyeztek.

Szünóra után teljes erővel tört ki a hangulat minden variatíója, s közbe-közbe megújult a confetti háboru.

A hajnali órákban még nem lankadott egy peregre sem a jókedv és reggeli 7 órakor kezdett a közönség oszlani. Ezzel a „Fehér-Kereszt” megállapította első mulatsága által mulatságainak további sikerét és előnyeit.

Az est sikerében valóban hervadhatatlan érdemeket szerzett az elnökség élén *Bornemisza* Lászlóné és *Hímös* László elnökkel, *Kern* Adolfné és *Mariassy* Lászlóné al-elnökökkel.

Igazi elismerés illeti *Evea* Lajos urat, a népszínház igazgatóját is, ki 200 drb melleokrot küldött ajándékba az egyletnek, hogy jótékonycéllra az egylet a mulatságon a virágokat elárulása. — A szép és nagylelkű adomány nagyban előmozdította, hogy az est anyagilag is kedvező eredményt tud felmutatni. — A nemes adakozónak az egylet jegyzőkönyvileg fejezte ki háláját.

A mulatságon majdnem teljes számban megjelentek azok, kik az ifjúsági bálon is ott voltak, de ezeken kívül kiknek névsorát az ifjúsági bálnál láthatják olvasóink, ott voltak még *Beliczki* Viktorné, *Lokesánszky* Endréné, *Lengyel* Györgyné, *Kern* Adolfné, *Stolcz* Mártonné két leányával *Stolcz* Biri és *Jolán*nal, *Széplaky* Lajosné, *Polgáry* Károlyné, *Polgáry* Iza, *Jeskó* Sári, *Lakete* Anna és mások.

Az ezután megejtett választások eredménye ez volt: *Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő tagok:* *Baksay* József, *Kishonthy* Gyula, *Molnár* József, *Samarjay* János, *Dr. Szabó* Samu újra megválasztattak.

Felügyelő-bizottság tagjai szintén a régiéek lettek: *Baksay* István, *Bodor* István *Dr. Löcherer* Tamás, *Stech* Kálmán, *Süteő* István és *Dr. Szabó* Károly.

Napi biztosokká választattak: *Eszényi* Gyula, *Ethey* Frigyes, *Fabry* János, *Fülöp* Benjámín, ifj. *Gasko* János, id. *Gasko* János, *dr. Kármán* Aladár, *Kemény* Bertalan, *Kerekes* Dezső, *Kres* József, *Lengyel* Iván, *Lengyel* Pál id. *Lengyel* Pál ifj. *Matolexy* Pál, *Paczek* Emil, *Róth* Lajos id., *Soós* Ferencz építész, *Süteő* István ifj. *Szabó* Károly, *Széplaky* Lajos, *Szontagh* Károly, *Szöllőssy* István kántor, *Veres* Samu *dr.* és *Zehery* István *dr. rendes:* *Benyo* Lajos, *Radányi* Gyula, *Lichtschein* Adolf *dr.* *Ráróssy* Gyula *dr.*, *Stolcz* Márton és *Szabó* József mézszáros póttagok.

II. A gömörmegeyi nép- és iparbank.

A részvényesek óriási, rég nem tapasztalt érdeklődése mellett folyt le múlt hó 26-án a gömörmegeyi nép- és iparbank évi közgyűlése a közfelkiáltással választott elnök: *Nagy* Ferencz vezetése mellett.

Elsősorban az igazgatóság és felügyelőség nagy gonddal kidolgozott évi jelentése olvastatott fel, melyből kiemeljük, hogy az üzleti forgalom az előző évhez képest 446,738 forinttal emelkedett. Az 1896 évi mérleg 17,159 frt 04 kr. tiszta nyereséménnyel zárul. Jótékony-célokra ebből a bank 315 forintot oszt ki, és pedig: a helybeli főgymn. alaptőkéjéhez 50 frt, tápintézete részére 10 frt, a leányiskola alaptőkéjére 30 frt, a szegények intézetének 30 frt, közs. fiú-iskolának 30 frt, ipariskolának 30 frt, kisedovodának 25 frt, nőegyletnek 10 frt, megyei nemzeti pénztárolalpnak 10 forint, közművelődési egyletnek 10 frt, *Tompa*-szobor javára 50 frt, ipariskola folyó kiadásainak fedezésére 20 frt, öreg tanítók özvegyei és árvái javára 10 frt. Összesen 315 frt; 850 frt esatolatik a tartalékalaphoz.

A közgyűlés a jelentésüket tudomásul vette, az indítványokat elfogadta s a felmentvényt a szokásos tennartással az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak megadta, az osztalékokat részvényenként 5 frtban megállapította, mire kezdetét vette a választás.

Az igazgatóság tagjai lettek: *Baksay* István, *Ethey* Frigyes, *Hennyey* Kálmán, *Perez* Samu, *Ráróssy* Gyula, ifj. *Süteő* István, *Szabó* Károly (új), *Dr. Szabó* Károly, *Dr. Zehery* István.

A felügyelőség tagjaivá választattak: *Baksay* József, *Bodor* István, *Instiőrisz* Endre, *Nagy* Ferencz és *Dr. Szabó* Samu.

Napibiztosokká választattak: *Barányi* Gusztáv, *Benyo* Béla, *Csapó* János id., *Csapó* János ifj., *Czinke* István, *Cseh* István, *Cseh* János, *Eszényi* Gyula, *Fabry* János, *Fülöp* Benjámín, *Dr. Kármán* Aladár *Ernő*, *Kemény* Bertalan, *Kerekes* Dezső, *Kovács* István, *Kozák* István, *László* János, *Lévay* István, *Róth* Lajos, *Sárkány* Imre, *Soós* Ferencz timár, *Soós* Ferencz építész, *Szabó* János *Kriston*, *Szabó* József cipész, *Szabó* József mézszáros, *Széplaky* Lajos, *Szomolnok* Antal, *Szöllőssy* István kántor, *Törköly* József, *Veres* Samu *dr.* és *Zachar* Gusztáv *rendes;* *Kres* József, *Paczek* Emil, *Szontagh* Károly, ifj. *Simon* János, *Stolcz* Márton és *Varga* Lajos póttagok. Megjegyezzük, hogy az érdeklődés oly nagy volt, hogy az igazgatóság és felügyelőség tagjai csaknem valamennyien 650 szavazatnál többet kaptak, a napibiztosok közé pedig azok, kik 300 szavazatnál kevesebbet kaptak, csupán póttagokként jöttek be, s ezek között is az utolsó 245 szavazat volt.

A közgyűlés végén indítványoztatott, hogy a jövő közgyűlésre az alapszabályok módosításának tárgyalása is tizessek ki, hogy t. i. az igazgatóság mandátuma három évre szóljon, s három évenként sorshuzás utján lépjen ki abból annak egy harmada. Így ki lesz zárva annak a lehetősége, hogy az intézet esetleg teljesen új s a viszonyokkal talán kevésbé ismerős igazgatóság vezetésére bizassék, hanem legalább egy része az igazgatóságnak mindig a régi maradjon. — A rendkívül látogatott közgyűlés az elnök zajos éltetésével oszlott fel.

Matild, *Hegyessy* Lola, *Hevessy* Lenke, *Jancsár* Mariska, *Illés* Ilona, *Illés* Irén, *Kubinyi* Mariska, *Kubinyi* Jolán, *Kubinyi* Margit, *Kossuth* Jolán, *Márky* Bella, *Mariassy* Margit, *Mariassy* Ida, *Mészáros* Jolán, *Pekár* Alice, *Polgáry* Iza, *Pongrácz* Mariska, *Ragályi* Matild, *Sallay* Ida, *Szakall* Hajnalka, *Szakall* Jolán, *Tornallyay* Margit, *Vályi* Margit.

„Fehér-Kereszt” estély.

A farsangtégi időszak legkedvesebb estéje tagadhatatlanul a „Fehér-Kereszt” estélye volt, a melyen megjelent az ifjúsági bál közönsége majdnem teljes számban és azontul még újabb társadalmi körök, kivált *Rimaszombat*ból bizonyították megjelenésük által az együttérzést az egylet nemes lobogójával. A lobogót most *Bornemisza* Lászlóné elnöknő, *Hímös* László elnök, *Dr. Széless* Ödön titkár vették kezükbe, egy hatalmas hölgygárdával, kik között ott voltak *Kern* Adolfné, *Mariassy* Lászlóné, *Samarjay* Jánosné, *Marton* Jánosné, *Beliczky* Viktorné, *Lokesánszky* Endréné, *Stolcz* Mártonné ur-hölgyek.

A fehér-keresztes zászló vigan és derülten lobogott és ilyen volt a hangulat is a szép estélyen. Az első pillanattól érezni lehetett, hogy itt nagy muri fog kifejlődni.

Az estély pompás séta-hangversenyyel kezdődött, a mely alatt a hölgyek virágkorzót rendeztek, szebbnél-szebb melleokrotok árulva kosarakban, tálcákban. — A virágok gyorsan fogytak, és csakhamar alig volt frakk, alig volt ruhaderék gazdag virágdísz nélkül.

Virágos ruhával tehát, és még virágosabb jókedvvel indult meg a mulatság, a melynél a virágok kedves közvetítők voltak az ismerkedésre, a mi csakhamar a legfesztelenebb otthonná tette a szép estélyt.

Az első négyes végén, a szünóra előtt kezdődött confetti és serpentin dobálás, mint a négyes egyik figurája.

A „furesa háboru” azonban egész erővel indult meg, hogy a levegő szinte elhomályosult a repülő papírtól, az emberek kacagtak, nevettek, a hölgyek sikongtak, az emberek egymást kergették, s sokszor bosszuval keresték

különbség is van. — E körülmény oka abban kereshető és található fel, hogy a valóból ivó borjú nemesek előzetesen már zsirtalanított, illetőleg lefőlözött, de rendszeren nem tőgyemeleg, hanem hideg tejet iszik s a hideg tejnek már csak azért sem lehet az a hatása, mint a tőgyemelegnek, mert utóbbival egy bizonyos és pedig jelentékeny mennyiségű meleg is vitétik a testbe. — A hol igazán szép tenyészanyagot akarunk nevelni, ott csak maradjunk meg a természetesebb eljárásnál, a szoptatásnál.

A másik hiba, a mit elkövetni szoktunk, a tulkorai elválasztás. — Sok helyt szokásos már a hat hetes borjút elválasztani, pedig hát ilyenkor az még nem olyan fejlett, hogy az anyatejet nélkülözhesse, illetőleg, hogy annak elvonása fejlődésére hátrányul ne járjon. — Három hónapos kora előtt a pirostarka borjút se válasszuk el, feltéve, hogy azt tenyésztésre szántuk, mert az a néhány liter tej nem fog kárpótolni azért a veszteségért, mely a borjú silányabb fejlődése folytán beállni fog.

Elválasztás után kell legintenzívebbül táplálni a borjút s e tekintetben nem elegendő csak a takarmány mennyiségére szult fektetnünk, de kiváló szult kell fektetnünk a takarmány fehérje tartalmára, mert fehérjéből épül fel a test. — Szálmán s holmi egyéb silány takarmányok állatot felnevelni nem lehet; mert az efféle takarmányok annyi fehérjét sem tartalmaznak, a mennyi a husbantartás céljaira elegendő volna. — Fehérje-dús táplálékot igényel, tehát minden növekedésben levő állat, kevés szervesanyaggal s nem tulok szénhidráttal, illetőleg a tápláló anyagoknak meglehetősen szűk arányával. Ha a szerves anyag sok, vagyis a feletett takarmány nagy mennyiségű, a zsigerek kitágulnak, a has esüngövé, a szőrtet borzoltá lesz s a borjú nemesek hogy rosszul fejlődik, de külseje is ruttá lesz. — Ha a növendék állat elegendő s szervezetének megfelelő minőségű takarmányt kap, akkor teste mindenütt elgömbölyöd, a csontalapp izomzattal szépen borított, hasa nem válik esüngövé s hengeres lesz.

A növendék állatok részére kiosztandó takarmányokra vonatkozólag megjegyzendő, hogy minél természetesebb az, annál inkább megfelelő. — Szemes- és szálas-takarmányok jatszák részükre a legfontosabb szerepet, már csak azért is, mert ezek leggazdagabbak ásványi alkotó részekben, különösen phosphorsavas mészenben, a melyre pedig növendék állatoknak csontképzés céljából is igen nagy szükségük van. — A mesterséges takarmányok közül a korpa, a malátacsira, igen kis mérvben a szárított szesz-moslék etethető növendékekkel, de mindenemű vízidus, avagy nagy teriméjű takarmány etetése kerülendő.

Annak mintáján, hogy egy-egy növendék szarvasmarha mennyi takarmányt igényel, álljon itt egy néhány keverék.

2-3 hónaposoknak 75 kg. élő sulyig. Telen sarju széna 0.75, zuzott zab 1, lefőlözött tej 5 kg. Nyáron: jó legelő, vagy e helyett zöld luczerna 4 kg., zuzott zab 0.5, borsó-liszt 0.5, savó 2 kg.

3-6 hónaposoknak 150 kg. élő sulyig. Telen: igen jó réti széna 2, takarmányrépa 3, malátacsira 1, lenmag-pogácsa 1 kg. Nyáron: jó legelő vagy zöld luczerna 4, esalamádé 4, zuzott zab 1, borsó-dara 1.5 kg.

6-12 hónaposoknak 250 kg.-ig. Telen: réti széna 2, borsó virágjában 2, takarmányrépa 6, búkköny-dara 0.5, tengeri dara 2 kg. Nyáron: jó legelő vagy zöld luczerna 6, esalamádé 12, igen jó réti széna 1, árpadara 2 kg.

12-18 hónaposoknak 350 kg.-ig. Telen: réti széna 5, luczerna-széna 2, takarmányrépa 6, malátacsira 0.65, buzapelyva 2.5 kg. Nyáron: jó legelő vagy zöld luczerna 9, esalamádé 18, réti széna 3, árpadara 1.5 kg.

Ha ilyen, vagy ehhez hasonló takarmányozásban részesítjük növendék állatainkat, bizonyára szebb hasznot fogunk velük elérni, mintha szalmán tengetjük őket.

Hírek és vegyesek.

Kitüntetés. *Ó Fensége Stefáni* főhercegnő az özvegy trónörökösne, a „Fehér-Kereszt” védőösszonsznya sajátkező aláírásával ellátott díszoklevéllel tüntette ki *Kern* Adolfné ur-hölgyet, *Dr. Széless* Ödön ügyvédet mint egyleti titkárt és *Eperjessy* József urat mint pénztárnokot. — A kitüntetést az említettek az egylet körül szerzett kiváló érdemek elismerésül kapták, és ahhoz mi is gratulálunk, mert a humanizmus és jótékonyág terén szerzett érdemek a legméltóbbak a kitüntetésre.

Gömörmegeyi egyesült ellenzék. E czim alatt, mint már jeleztük, a vármegyei ellenzéki intelligentiája egy erős és sikeres kecsgetető actióra képes politikai kört óhajtatni s e célból vasárnap e hó 7-én közgyűlést tart a „Három rózsza” nagy termében. *Rimaszombati* polgárságunk zöme e nagyobb szabásu mozgalomhoz őszinte lelkesedéssel esatlakozik, mely esatlakozást mult vasárnapi közgyűlésén élő szóval is kijelentette s egyuttal elhatározta, hogy a nagy fontosságú aapon a házakat fellohogózza s a közgyűlés színhelyére testületet alkotva fog felvonulni. Vasárnap tehát egész városunkat a hazafias lelkesedés fénye fogja beragyogni.

Márczius 15-ike. Az 1848 iki szabadságharcz első s legragyogóbb napjának 49-iki évtordulóját az idén is szokásos módon fogja megülni városunk minden rendű és rangu lakója. *A gimnáziumban* az ifjúsági önképzőkör fog nyilvános emlékünnepléyt tartani az ifj. dalkör közreműködésével, mely alkalommal az elnöki megnyitó beszéden kívül a tanulóknak azon művei fognak folólvastatni, melyek a gömörmegeyi közm. egyesület s polgári kör díjait elnyerték. *A polgári olvasókör* a gondolat szabadságának nagy ünnepeét közveasorával üli meg, melynek ünnepi szónokául *Czinke* István ref. lelkész sikerült megnyerni. *A kaszinóban* is közveasora lesz, de ez ünnepevény a helybeli dalárdát, mely a hangulat emelkedettségéhez eddig minden évben hozzájárult, ezuttal sajnosan fogjuk nélkülözni.

Halálozás. Folyó év február 23-án hunyt el özv. *Latinák Sándorné* szül. *Heincz* Viktoria ur-nő, életének 50-ik évében, *Sepsi-Szentgyörgyön*, *Háromszék* megyében, hova pár hónap előtt leánya *Joánovics* Sándorné szül. *Latinák* Viki látogatására utazott. A megboldogultat, kit ideiglenesen a *sepsi-szentgyörgyi* ref. temetőben helyeztek örök nyugalomra, *Lenke* és *Viki* leányain kívül *Latinák* Rudolf, *Frigyes* és *Honoráts* sógorai, illetve sógor-nője s *Basilides* János és *Joanovics* Sándor mint vök gyászolják. *Béke* poraira!

A Tompa-szobor választmánya ma esütörtökön délelőtt ülést tart, melyre alkalmat Holló Barnabás szobrász-művésznek Bornemisza László választmányi elnökhöz intézett levele szolgáltatta. E levél szerint a művész a már kész s elfogadott szobor mintán újabb felfedezések s tanulmányok alapján művészi szempontból előnyös módosításokat óhajtott eszközölni saját költségén. A választmány mai határozatától függ az, hogy megmarad-e a régi minta keresztülvitele mellett vagy elfogadja a művész ajánlatát, a mi költségöbbséget ugy sem fog okozni.

Nyilvános köszönet. A „Fehér-Kereszt” egyesület f. évi márczius hó 1-én megtartott jótékonyestély estélyén úgy az egyesület tagjai, valamint a vendégkoszoru helyeie a jótékonyestélyt árusítás, valamint a mulatság rendezése körül a nemes fehér-keresztes zászló sikere érdekében oly buzgó, odaadó tevékenységet fejtettek ki, hogy hálás elismerését ez uton is kifejezni mind azoknak, kik sikeresen közreműködtek az elért kiváló siker elérésében.

A „Fehér-Kereszt” gömörmezei főlkjének elnöksége.

Halálozás. Kokova község róm. kath. híveit gyász érte: febr. 2-án hunyt el plebánusa, *Bukovina* Antal 47 éves korában.

Közgyűlés. A rimaszombati izr. hitközség dr. *Cziner* Miksa elnökle alatt f. hó 1-én tartotta évi közgyűlést, mely iránt a hitközség tagjai szokatlan érdeklődést tanúsítottak. Az elnöki megnyitó beszéd után *Csillag* Mór jegyző felolvasta az elnök és a választmány gondosan megszerkesztett jelentését, mely hű képét adja a hitközség életében előfordult nevezetesebb eseményeknek. A közgyűlés ezt és a számvizsgáló-bizottság jelentését tudomásul vette s a tisztikar és választmány leköszönése után ideiglenes elnökké *Adám* Markuszt választotta. Ő az elnöki tiszt további betöltésére lelkes szavakkal ajánlotta dr. *Cziner* Miksát, ki a hitközség ügyeit eddig is pártját ritkító ügyszeretettel, buzgalommal és lelkiismeretes pontossággal vezette. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel hozzájárult ehhez és közfelkiáltással megválasztotta elnökké a következő három évre dr. *Cziner* Miksát, al-elnökké *Haas* Salamont, a hitközség választmányába pedig titkos szavazás útján: *Adám* Markusz, *Bródy* Bertalan, *Braun* Zsigmond, *Blau* Vilmos, *Dickmann* Ignác, *Eckstein* Fiesko, *Frank* Adolf, *Gellmann* Sámuel, *Grossinger* Miksa, *Holländer* Lajos, *Jellinek* Bertalan, *Kohn* Albert, *Kohn* Sámuel, *Schweitzer* Dávid, *Weisz* Dávid, *Glücksthal* Mór és *Kosiner* Vilmos póttagokká választották. Pénztárnokká *Weisz* Dávidot és ellenőrré *Schweitzer* Dávidot választotta a közgyűlés. Az új választmány és tisztikar, élén az elnökké, a közgyűlés után tisztelt *Singer* S. Leo főrabbinál, ki szép beszédet intézett a hitközség ügyeinek újonnan megválasztott vezetőihez.

A rimaszombati polgári olvasókör új választmánya első ülését február hó 25-én tartotta *Rábel* Miklós elnökle alatt. A választmányi tagok az ülést csaknem teljes számban jelentek meg, s élénk érdeklődést tanúsítottak a tanácskozás iránt. Ez ülés legnevezetesebb tárgya volt a bizottságok megalakítása. Háznapgyá: ifj. *Kovács* István választott, a borkezeléssel *Fozáry* Sámuel, a teke-pálya felügyeletével *Tomay* Alajost bízta meg a választmány. Az ünnepélyre rendező és vigalmi bizottság elnökévé az eddigi elnök: dr. *Kármán* Aladár választott, tagjaiul pedig: *Gasko* János, *Kohuth* Lajos, dr. *Cziner* Miksa, *Schulhof* Pál, dr. *Veres* Samu, *Józsa* Antal, és *Szabó* József. A választmány elhatározta, hogy márczius 15-ikét, a magyar szabadságharc évfordulóját nagy bankettel ünnepli meg, s testületileg részt vesz a főgymnázium ifjúsága által rendezendő hazafias ünnepélyen.

Új pénzügyintézet Rimaszombatban. A közelebbi napokban mozgalom indult meg városunkban egy új pénzügyintézet alapítására, mely 25 forintos részvényekkel „Hitelszövetkezet” czim alatt kezdené meg működését. Tagadhatatlan az, hogy bizonyos kereskedői tulkapásokkal szemben a fogyasztó közönségnek védelmére van szüksége, de ha az új szövetkezet pénzzel fog manipulálni nem fogja eltagadhatni azt a célt, hogy működésének éle a helybeli két pénzügyintézet ellen irányul, melyet nem volna oportunnus megbénítani ép akkor, midőn az illető pénzügyintézetek működése iránt a közönség elismerését nyilvánította.

Halálozás. Czibur Gusztávné szül. Pirényi Erzsébet f. hó 1-én 73 éves korában Feleden elhunyt; a gyászestéről a család következő jelentést adta ki: Czibur Pál, — Czibur Mária és férje Kossuth József, gyermekeik: Lujza, férjezett ifj. Sándor Béláné férje és gyermekével, Jolán és László, — Czibur Erzsébet és férje Hevessy László, gyermekeik: László és Lenke, a nagyszámú rokonság nevében is megtört szívvel jelentik a forrón szeretett édesanya, anyós, nagyanya, dédanya és szerető rokon *Czibur Gusztávné szül. Pirényi Erzsébetnek* a folyó év és hó 1-ő napjának délelőttjén, élete 73-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei az ág. ev. egyház szertartásai szerint folyó hó 3-ik napján délutáni 3 órakor fognak a feledi családi sírboltban az örök nyugalomnak átadatni. Áldás és béke lengjen áldott hamvai fölött! Feled, 1897. márczius hó 1-én.

Pártgyűlés. A rimaszombati 1848-as függetlenségi párt, mint lapunk mult számában jeleztük, vasárnap délelőtt 11 órakor az Eszegehy-féle ház emeleti helyiségeiben népes közgyűlést tartott, melyet a párt elnöksége oly czélból hívott össze, hogy az alakulandó Gömörmezei egyesült ellenzékhez való csatlakozás felett határozson s egyuttal az idő folytán elhalálozás vagy eltávolítás következtében megürrült választmányt kiegészítse. A közgyűlést *Hennyey* Kálmán pártelnök nyitotta meg lendületes beszédben jelezve a célt, mely a közgyűlés megtartására okot szolgáltattott, majd felolvastattott az ismeretes nyílt levél s a 48-as párt választmányának erre vonatkozó határozati javaslata, melyet a népes gyűlés egyhangú helyesléssel fogadott. E szerint a rimaszombati 48-as függetlenségi pártgyűlés kimondta, hogy a febr. 7-én megalakítandó Gömörmezei egyesült ellenzékhez csatlakozik, ezéjait mindaddig, míg politikai elveivel nem ellenkezik, támogatni fogja s a márczius 7-iki alakuló közgyűlésen csatlakozását tömeges megjelenésével dokumentálja; jövendő működésében azonban irányadóul fogadja el a választmány által szövegezett azon határozati javaslatot, mely lapunk mult számában is megjelent. *Farkas* Ábrahám, mint az ismeretes nyílt levél első aláírója, élő-

szóval is tájékoztatást nyújtott az egyesült ellenzék ezéjairól s meleg hangú köszönetét fejezte ki a rimaszombati ellenzék választóknak érdeklődéséért. Beszédét lelkesen megélték. Ezután a választmány újjalakítását követték, mely *Farkas* Ábrahám ad hoc elnöksége alatt folyt le oly eredményre, hogy pártelnökké egyhangúlag ismét *Hennyey* Kálmán kiáltott ki s a választmány is megmaradt, csak az elhalt tagokat pótolták ki az élők sorából. A képviselőválasztásokkal tehát a pártmozgalom nem tejeződött be s az akció, melyet a gömörmezei ellenzék indít, úgy látszik, állandó hullámzásban fogja tartani a kedélyeket, melynek eredményét még ez időszertint még sejteti sem lehet.

A miniszter közönete. *Lőrinczy* György, a F. M. K. E. titkára legutóbb egy emlékiratot intézett *Vlassics* kultusminiszterhez, amely emlékiratban nagyobb szabásu tervezetnek az alapföggelátatit ajánlja a miniszter figyelmébe a végből, hogy a most stagnáló magyar közmívelődési mozgalom új életre ébressék és az egyesületek életképesen regeneráltassanak. Az emlékiratban *Lőrinczy* azt ajánlja, hogy az ország a geografia és etnografiai viszonyok szerint öt kulturkerületre osztassék, melyek közöl a központ — Budapest székhellyel — vezétné az egész kulturhálózat adminisztrációját, a többi négy pedig körülölelvén a központot, az ország nemzeti-ségi négy határán teljes erővel indítaná meg a nemzeti társadalom kiépítése érdekében a kulturációt. *Lőrinczy* szerint a kulturhálózat pénzbeli szükségletét nem az egyesek áldozatkészségéből, hanem a testületek (törvényhatóságok, városok, pénzügyintézetek, részvénytársaságok, uradalmak stb.) önkényes, rendes évi segélyéből lehet beszerezni. Az emlékiratot a miniszter igen szivesen fogadta, s a következő levélben köszönte meg: „Igen tisztelt Titkár ur! Nagy érdeklődéssel olvastam a magyar közmívelődési egyesületek ügyében nekem kézbesített memorándumát. Fogadják kérem közmívelődésünk iránt tanúsított érdeklődésének ezen újabb jeléért köszönetemet. Tisztelettel: *Vlassics* s. k.”

Az idei sorozás f. hó 2-án vette kezdetét városunkban; a bizottság tagjai részben mult hó 28-ikán, részben f. hó 1-én érkeztek meg. Első volt Rimaszombati város, mely ez idén meglehetősen eredményesen állította elő hadköteleseit. Mint halljuk, 22 egyént talált a sorozó bizottság alkalmasnak.

Házi mulatság a Polgári Olvasókörben. Minden ízében pompásan sikerült házi mulatsággal fejezték be a polgári olvasókör helyiségeiben folyó hó 2-ikán az idei farsangi mulatságok sorozatát. Semmiféle czikorny, nagyszabásu készülődés nem előzte meg a mulatságot, csak egyszerre bevonult a lelkes fiatalság, s mint egy család — kedélyesen, fesztellenül mulatott, táncolt a hajnali órákig. Igazán élvezet volt nézni, mennyire felviharzott a farsangvégi jókedv, melyben — valamint a mulatságokban — ez idén nem volt hiány. A négyeseket a szép mulatságon 50 pár táncolta, s a fiatalság ugyancsak kitett magáért.

A gömörmezei általános tanító egyesület által felállítandó segélyegyesület pénztárába február havában a kir. tanfelügyelőséghez a következő adományok folytak be: *Heinzelmann*-féle vasgyár 100 frt, tornaijai leányiskola növendékei 1 frt 25 kr., rimaszombati asztaltársaság 3 frt, *Suhajik* János tanító 1 frt 27 kr., *Balthazar* János 1 frt, *Bolhay* Ferencz 50 kr., *Lampel* Róbert czég 11 frt 27 kr., *Csizi* Miklós 1 frt, *Lipták* Endre 15 frt 35 kr., *Putnoki* takarékpénztár 10 frt, Rimaszombati takarékpénztár 10 frt, *Némethy* Kálmán 1 frt, *Labos* József 2 frt 56 kr., *Samarjai* János 3 frt, hozzá adva a mult hóban kimutatott 24 frt. 18 krt, az eddigi adományok összege 185 frt 38 kr.

Halálozás. Megírtuk lapunk mult számában, hogy *Laudau* Amandus helybeli régi divatúru kereskedőt súlyos elmebaja miatt Budapestre szállították. A szerencsétlen ember nem sokáig kúdlódott a vöröskereszt kórházban, hová szállították, nehány napi szenvedés után, mult hó 28-ikán éjjel meghalt. Csúpan özeveget hagyott hátra az elhunyt, ki a társadalmi élettől teljesen visszavonult s zárkózott életet élt; de pontos, szolid és rendkívül szorgalmas, munkás kereskedő volt. Nyugodjék békében!

Elítélt pánszlávok. Mint annak idején lapunkban közöltük, a tiszolai ág. ev. iskolának mult évi jun. hó 16-ikán rendezett tavaszi mulatságára a tanulók tónemzeti zászlók alatt és mellükön tót kokárdákkal vonultak ki. A nyustyai szolgabírói hivatal táviratilag értesülvén a dolgról, a zászlókat elkoboztatta, s az esetet a helybeli kir. járásbíróiágnál feljelentette. A hol ez ügyben f. évi február 26-án tartott meg a folytatolagos tárgyalás, melynek befejeztével a tárgyaló *Lengyel* György kir. járásbíró Dr. *Daxner* Samu és *Daxner* Iván vádlottakat állam elleni kihágás miatt egyenként 100 frt fő-és 25 frt mellékpénzbüntetésre, behajtatlanság esetén 10 és 3 napi elzárásra ítélte, *Kieska* Károly, *Brádnyan* János és *Klementis* Lajos tanítókat az állam elleni kihágás vádjá alól bizonyítékok hiányában felmentette, azonban a fennforogni látszó fegyelmi vétség megtörése iránt az ítéletet az ág. ev. kerületi esperességhez áttenni rendelte. Az ítélet ellen az elítélt vádlottak fellebbezést jelentettek be.

Viszhang. A hazaszeretnek és áldozatkészségnek megható példái azok az aláírási ívek, melyek a „felvidéki magyar közmívelődési egyesület” ügyvivő elnökségéhez naponként beérkeznek azokkal az adományokkal, melyeket a F. M. K. E. nemzeti ezéjainak előmozdítására s százezer forintos ezredévi alapítványának gyarapítására szánnak jó hazafiak. Így legközelebb a budapesti ág. hitv. ev. főgymnáziumhoz küldött gyűjtőív 12 firtal érkezett be az ügyvezetéshez, s az aláírási ívre az összeg alá ez volt írva: „A budapesti ág. hitv. ev. főgymnázium nehány tanára tizenkét forinttal járul a F. M. K. E. nemzeti alapítványhoz. Vivat, Crescat, Floreat! Göbi Imre igazgató.” De legmeghatóbb az az aláírási ív, mely az esztergomi adóhivataltól érkezett be, s mely szinte fájó viszhangja annak a segélykiáltásnak, melyet a F. M. K. E. szövegeztet az országba. Az esztergomi szegény adóhivatalnokok 2 frt 20 krt küldtek a nemzeti alapítványra ezzel a megjegyzéssel: „A szegény magyar tisztviselő szegény kenyéréből, nem irigylhető filléreiből: a hazáért, ha kell, még e sótlan száraz kenyérből is...” Valjon mit szólnak e nemes és valóban magasztos példához dicső nagyuraink, akik százezeret elköltenek évenként apró-cseprő kedvtelésekre, de ez igazán nemzeti

nagy ügynek támogatására dus jövedelmüknek még morzsáját is sajnálják?...

Mulatság Pohorellán. Ritka szép sikerű mulatságot rendezett e napokban Pohorella vasgyárában a Coburg hercegi tisztikar. — saját kaszinó terméiben. A mulatságon jelen voltak, a s z o n y o k: *Mihalik* Dezsőné, *Schreder* Gyuláné, Dr. *Kalchbrenner* Hugóné, *Okolicsányi* Lajosné, *Antony* Janosné, *Eisenhut* Pálné, *Emericz* Jenőné, *Oberhauserné*, Dr. *Horváth* Akosné, *Hrk* Istvánné, *Bares* Anrié, *Remenyik* Boldizsárné, *Hanko* Pálné, *Asehner* Pistáné, *Csoma* Gusztávné, *Czibur* Elekné, *Krajcsi* Bertalanné, *Gölniczky* Gyuláné, *Suha* Bertalanné. — *Leányok*: *Mihalik* Margit, *Förster* Ella és *Finike*, *Antony* Mariska, *Lázary* Brigitte, *Lux* Nelli, *Hrk* Emma, *Irányi* Nelli, *Bachnyák* Emilia. — A mulatságot igen emelte a körülbelül 20 jelmez alakba öltözött hölgy, ezen meglepetés az anélkül is vig társaságnak jó kedélyét annyira felvillanyozta, hogy kivilágos kivaradtig csapongó jókedvvel járták a ropogós csárdásokat. A fenyves estély sikerének oroszlanrészre *Eisenhut*éti illeti, ki különben is minden alkalommal éltető és buzdító elemét képezi a garami társadalmi életnek. Az est fényét emelte *Mihalik* Dezső vármegyeink egyik kiválóan rokonszenves alakjának és családjának megjelenése. A pompásan sikerült mulatság a pohorellai vasgyár tisztikarának sokáig kedves emlékében fog maradni.

Ritka szerencsében részesült D. *Julia* ludapesti szegény özevegyasszony. Ezen asszony a bank-egyesületi váltóüzletben (Budapest, V. Fűrdő-utca 1. sz.) a 35157. sz. részletiv alapján havi részletfizetésre megvette a 2951 sorozatu és 9. számú bécs városi sorsjegyet és azt már át is vette. E hó 26-án a fennmeltett bank-üzletbe jött a sorsjegyhuzási jegyzékek átvizsgálása céljából. Ki írhatja meglepetését, midőn tudára adták, hogy ezen sorsjegye már 1895. november hó 2-ikán 200.000 frtot nyert. A szerencsés nyerő a nyeremény összegét mindjárt fel is vette.

Nyugtázás. A Likéren február hó 20-án megtartott Kaszinói bálon felülfizettek: *Loisch* Ede 10 forint, *Schmidt* Bernát igazgató 4 frt, *Institoris* Endre 3 frt, *Kubinyi* Kálmánné, *Liszky* János, *Solez* Adám, *Glózer* János, *Guman* István, *Kubinyi* Ferencz, özv. *Regulyné*, *Porubszky* Imre, *Szlovenszky* Vilmos 2—2 frt, N. N. 20 kr. Összesen: 35 frt 20 kr., mely összeget ez uton is köszönettel nyugtáz a rendezőség.

Nyilvános nyugtázás. Az 1897. február hó 28-án megtartott ifjúsági bálon felülfizettek: *Farkas* Ábrahám 100 frt, *Özv. Molnár* Viktorné 5 frt, *Ragályi* Gyula 11 frt, *Hámos* László 8 frt, *Dapsy* József 5 frt, Dr. *Löcherer* Tamás 5 frt, *idő* *Pekár* Imre 4 frt, Dr. *Szeless* Ödön 4 frt, *Abonyi* János 4 frt, ifj. *Jaczkó* Pál 3 frt, *Pekár* Gyula 3 frt, Dr. *Lichtschein* Adolf 2 frt, ifj. *Pekár* Imre 2 frt, *Kubinyi* Bertalan 2 frt, *Kubinyi* János 2 frt, *Tornallyay* Zoltán 1 frt, *Koyács* Albert 1 frt, *Fekete* Nándor 1 frt, N. N. 1 frt. Összesen 160 frt. — A hazafias ügy érdekében tett adományokért fogadják a felülfizetők a hálás köszönetet. — Rimaszombat, 1897. márczius hó 1-én. *Az elnökség.*

Nyilvános számadás. A „Fehér-Kereszt” gömörmezei főlkjának f. hó márczius 1-én megtartott estélyén felülfizettek: Br. *Luzsánszky* Henrikné 5 frt, Br. *Podmaniczky* Béla 10 frt, *Hámos* László 7 frt, *Bornemisza* László 5 frt, *Frank* Adolf 3 frt, *Ragályi* Gyula 3 frt, *Molnár* József 3 frt, *Pekár* Gyula 3 frt, *Institoris* Endre 2 frt, *Lukács* Géza 2 frt, Dr. *Szeless* Ödön 2 frt, Dr. *Löcherer* Tamás 2 frt, özv. Dr. *Klimo* Jenőné 1 frt, *Széplaky* Lajos 1 frt, *Horváth* József 1 frt. Összesen 50 frt. — Összes bevétel 571 frt, kiadás 240 frt, tisztahaszna 331 frt. — Fogadják a nagylelkű adakozók a jótékonyág nevében a leghálásabb elismerését az egylet nevében *az elnökségtől.*

Elszámolás. A rimaszécsi önk. tüzoltó egylet tisztikara által Rimaszécsen 1897. február 20-án megtartott táncmulatság bevétele és kiadásáról.

I. Bevétel volt:

a) rendes belépőidjából	43 frt — kr.
b) felülfizetésekből	30 frt 40 kr.
Összesen	73 frt 40 kr.

II. Összes kiadás volt 42 frt 88 kr.

III. Tiszta jövedelem 30 frt 52 kr.

Felülfizettek: *Marikovszky* Géza egyleti elnök 10 frt, *Horváth* József 2 frt 50 kr., *Fries* Ferencz kir. járásbíró, *Dessewffy* Árpád kir. albiró, *Nagy* József ügyvéd, Dr. *Molnár* Ferencz orvos, *Lamos* Lajos gyógyszerész, *Komjáthy* István, *Bráz* János lelkész, *Szeőke* Zsigmond, *Lefkovits* Lajos kereskedő, *Boros* István molnár 1—1 frtot, *Kellner* Pál, *Szegedy* Gábor, *Pap* András, *Kerekes* János, *Ballmann* Ferencz, *Gyürke* József, *Lovcsány* Béla, *Lengyel* Iván, *Lindenbaum* N. *Luger* Ernő, *Fábián* István, *Szakall* László, *Glatter* Jakab, *Weintraub* David és *Csorba* Kálmánné 50—50 krt, *Baumann* Jenő és *Varga* József 20—20 krt. — Ugy a felülfizetőknek, mint általában a mulatságon megjelenteknek szegény egyeletünk anyagi támogatásáért az egyesület nevében és megbízásából hálás köszönetet mond a pénztári teendőkkel is ideiglenesen megbízott *Csorba* Kálmán, önk. tüzoltó főparancsnok

Felelős szerkesztő: Dr. VERES SAMU.

Magán-hirdetések.

Hamisított felvétel selyem. Egessünk el egy kis mintát a venni szándékolts selyemből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az élegetésnél nyomban összepödörök és csakhamar kiálszik, maga után esekély barna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsiros színű-szallónás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (mint ahogy rostszállai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sőt barna hamut hagy maga után, mely valódi selyem módjára óta össze nem pödörök, csak megörökül. Ha a valódi selyem hamuját össze nyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. — **Henneberg G. (es. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben,** hához szállítva postabér és vámtelenesen szivesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyhöz való akár egész végeket valódi selyem szövetéből. Svájcba ezimzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

